5

实施乡村振兴战略

农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题,必须始终把解决好"三农"问题作为全党工作重中之重。要坚持农业农村优先发展,按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系.

加快推进农业农村现代化。巩固和完善农村基本经营制度,深化农村土地制度改革,完善承包地"三权"分置制度。保持土地承包关系稳定并长久不变,第二轮土地承包到期后再延长三十年。深化农村集体产权制度改革,保障农民财产权益,壮大集体

经济。确保国家粮食安全,把中国人的饭碗牢牢端在自己手中。构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系,完善农业支持保护制度,发展多种形式适度规模经营,培育新型农业经营主体,健全农业社会化服务体系,实现小农户和现代农业发展有机

衔接。促进农村一二三产业融合发展,支持和鼓励农民就业创业,拓宽增收渠道。加强农村基层基础工作,健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的"三农"工作队伍。

——摘自十九大报告



内蒙古大学文学与新闻传播 学院副教授许晋:

实施乡村振兴战略中有两个 要点,第一个是延长土地承包年 限,第二个是要坚持农业农村优 先发展。



中共**呼和浩特市委政策研究室 副主任姜东:**要建成小康社会,首先 要实现整体脱贫。



奥施夕村绿头战略 维姓钦业钦区现代化

走进四子王旗:

加快牧业牧区现代化脚步

四子王旗旗委党校讲师孙立波:

畜牧业现代化具有基础设施完善、营销体系健全、管理科学、资源节约、环境友好、质量安全、生态安全、高产高效的特点。



精彩的宣讲,引来阵阵掌声。

本报记者 梁亮 摄

走进武川县: 从奔小康说起

11月16日,对武川县哈乐镇德胜营村村民来说,是个特别的日子。

这天,以"实施乡村振兴战略 决胜全面小康社会"为主题,由内蒙古日报社和内蒙古大学共同主办的"以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,建设亮丽内蒙古,共圆伟大中国梦"《学习直播》七进系列之进农村活动,来到了呼和浩特市武川县哈乐镇德胜营村。

冬日冷清的村庄,一时间变得热闹起来。村民们带着对十九大精神的期盼和热望涌入会议室,与专家们坐在一起讨论脱贫致富奔小康的话题。

"十九大报告中明确指出,加快推进农业农村现代化。培育新型农业经营主体,这适应了时代的发展,实现了小农户和现代农业发展的有机衔接。"内蒙古大学文学与新闻传播学院副教授许晋解读报告说。

"作为一名党员,也作为新时代的创业者,我要不断完善合作社的经营体系,将合作社发展壮大,带领老乡们脱贫致富。"王玲玲在座谈会上针对"推进农业农村现代化"表达了自己的想法。

王玲玲是武川县晟源山茶合作社理事

自2012年,王玲玲组织19名农民注册成立山茶合作社以来,合作社采取"党支



武川县晟源山茶合作社理事长王玲玲(左):

我是一名党员,也是新时代的青年创业者,我希望自己能对精准扶贫和精准脱贫贡献力量。我有很强的责任感和使命感。在发展中不断地完善经营体系,利用"互联网+"的这个平台,全力带领群众增收。

●武川县哈乐镇德胜营村村支书尚宏伟:

●武川县农业局聂向东:从三方面引领农民致富:教育、资金和技术。

第二轮土地承包到期以后再延长三十年给我们吃了一颗定心丸。

●武川县哈乐镇德胜营村第一书记张永平:农村必须有好的党支部,才能带领农民致富。

部+合作社+党员中心户+农民"的模式,通过思想引导、产业扶持的方法,助推农民发展山茶产业,拓宽增收渠道,走上脱贫致富道路。

目前,合作社每年生产山茶2万余斤, 销往全国十几个大中城市,年均销售收入 80万元左右,能带动遍布全县9个乡镇100 多户农民脱贫致富。

对于十九大报告中的土地政策,许晋解读说:"保持土地承包关系稳定并长久不变,第二轮土地承包到期后再延长三十年。这将给农民带来更多获得感、幸福感。"

这一点,让村民们十分振奋。

德胜营村村支书尚宏伟告诉记者:"第二轮土地承包到期后再延长三十年,给我们经营土地的农民吃了一颗定心丸,让我们有了继续务好农的决心和信心。"

呼和浩特市政策研究室副主任姜东 针对扶贫话题在座谈会上宣讲:"武川县 是国家级和自治区级贫困县,决胜全面小 康社会,对武川县来讲,首先要实现整体 脱贫。按照十九大提出的'实施乡村振兴 战略'的总要求,产业扶贫是解决贫困的 根本途径。"

"该从以下3方面引领农民致富。首先,是再教育、再培训;第二是积极争取资金投入;第三是把好的技术、好的品种引进来。"作为农业工作者,武川县农牧业局总农艺师县向荣说。

任职德胜营村第一书记的张永平,则从基层党建上展开了话题:"我在哈乐镇工作4年,始终把帮助村委会以及农户改善生产设施当做第一任务。我认为,农村必须有好的党支部,才能带领农民致富。作为第一书记,必须要尽全力协助搞好党建工作,加强基层党支部建设。"

村民郑凤兰向姜东问道:"我想用科学 方法来种地,请问是否有专家来帮助和支持 我们?"

姜东回答:"呼和浩特市委、市政府一直 很重视这方面的工作,除每年派出技术特派 员和科研人员外,还会从外地请来有经验 的、会种植的专家。如果大家在农业科技方 面有要求,可向政府提出,政府会给予大力 支持。"

座谈会在热烈的气氛中结束了,武川县 农民奔小康的劲头更足了。

党的十九大报告对"三农"问题高度重视,明确了土地政策,加快推进农业农村现代化,让武川县贫困人口看到了希望,村民脱贫致富有了方向,追求美好生活愿望越来越浓厚。

施乡村振兴战略

本报 11月16日下午,由内蒙古日报社和内蒙古大学共同主办的"以习近平新时内蒙古大学共同主办的"以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,建设亮丽内蒙古,共圆伟大中国梦"《学习直播》七进系列之进牧区活动走进了四子王旗。由宣讲嘉宾和内蒙古融媒体记者组成的团队第一站来到了四子王旗查干补力格苏木格日乐图雅嘎查牧民土德布的家中。

走进四子王旗座谈会现场

的家中。 11月的牧区衰草苍黄,寒风凛冽。土 德布的家中,笑语盈盈,暖意融融。

"让贫困人口和贫困地区同全国一道 进入全面小康社会是我们党的庄严承 诺。"

十九大报告的这句话深深印在了土 德布的心里。

"党和政府没有忘记我们这些贫困人口,政府帮我盖了新房、羊舍,还通了自来水,日子真是越过越好了。"土德布说。

"土德布家草场少、外债多、缺劳力, 因此致贫,但他们的生活态度积极,通过 政府和企业的帮扶,已经改变了一贫如洗 的状况。"格日乐图雅嘎查驻村"第一书 记"兰润平说。

据兰润平介绍,2016年,四子王旗完成建设贫困人口数据信息管理系统,2017年将贫困人口数据全部录入,对建档立卡



查干补力格苏木格日乐图雅嘎查牧民土德布(右):

十九大报告中说要让贫困人口和贫困地 区同全国一道进入全面小康社会,我听了很激动。党和政府没有忘记我们这些贫困人口,政 府帮我盖了新房、羊舍,还通了自来水,日子真 是越过越好了。 贫困人口全程实行精细化、动态化管理,围绕发展产业、易地搬迁、发展教育、生态补偿和社会保障兜底,精准发力,精准施策,确保贫困人口稳定脱贫。

本报记者 李倩 摄

《学习直播》团队第二站来到了四子王旗 龙头企业内蒙古赛诺草原羊业有限公司。带 着对牧业牧区现代化的思考和对美好生活的 期盼,四子王旗农牧业系统干部、龙头企业代 表、牧民党员,涌进了座谈会现场。

宣讲嘉宾、内蒙古大学文学与新闻传播学院副教授许晋说:"对内蒙古而言,实施乡村振兴战略一个重要的方面,就是推进牧业牧区现代化。"

四子王旗旗委党校讲师孙立波这样理解: "畜牧业现代化,是指畜牧业生产力发展到一 定历史阶段才出现的,用现代畜牧业科学技术 和装备及经营理念武装,具有基础设施完善、 营销体系健全、管理科学、资源节约、环境友 好、质量安全、生态安全、高产高效的特点。"

"报告中提出的第二轮土地承包到期后 再延长三十年让草原牧民非常激动,牧民都 准备大干一场。怎么样能让牧民更快地致 富?"内蒙古赛诺草原羊业有限公司执行总 裁布和朝鲁在座谈会上向宣讲嘉宾提出了

孙立波回答:"建议农牧民与大企业合作,企业也发挥好致富带头作用,这样既能保证农牧民收入稳定,还能抱团为企业发展作出更大贡献。"

四子王旗农牧业局干部乌仁朝鲁孟、查 干补力格苏木干部陶热、精准扶贫驻村干部 郝特拉表示,要把习近平新时代中国特色社 会主义思想学习好、宣传好、贯彻好,带领大 家科学养畜,保护生态,脱贫致富,过上幸福 美好的生活。

座谈会在热烈的气氛中结束了,四子王 旗在推进牧业牧区现代化、坚决打赢脱贫攻 坚战的信心更足了。

四子王旗旗委常委、宣传部部长段雅丽表示,四子王旗一定要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,认真贯彻落实李纪恒书记考察四子王旗的指示要求,大力实施乡村振兴战略,举全旗之力坚决打赢脱贫攻坚战。

"四子王旗目前脱贫攻坚工作取得了明显成效,学习十九大精神增强了我们战胜贫困、摆脱贫困、脱贫摘帽的信心。下一步,四子王旗要认真贯彻落实五大发展理念,推动现代畜牧业发展转型升级,在提质、保质、降本、增值、提效上下功夫。按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,加快推进牧业牧区现代化。"四子王旗副旗长巴图吉日嘎拉说。

●赛诺羊业执行总裁布和朝鲁:让草原更绿、牧民更富。

●精准扶贫驻村干部郝特拉:要带领大家科学养畜,脱贫致富。

●四子王旗宣传部部长段雅丽:我们要举全旗之力坚决打赢脱贫攻坚战。

●四子王旗副旗长巴图吉日嘎拉:推动现代畜牧业转型升级。

学习直播·七进系列融媒体报道

11月16日上 午,由内蒙古日报 社和内蒙古大学 共同主办的"以习 近平新时代中国 特色社会主义思 想为指引,建设亮 丽内蒙古,共圆伟 大中国梦"《学习 直播》七进系列之 进农村活动,走进 呼和浩特市武川 县,活动的主题为 "实施乡村振兴战 略 决胜全面小 康社会"。内蒙古 大学文学与新闻 传播学院教师许 晋、中共呼和浩特 市委政研室副主 任姜东,和现场20 多位基层干部群 众共同学习了党 的十九大报告中 关于"三农"问题 的重要论述。

11月16日下 午,《学习直播》七 进系列之进牧区 活动,走进乌兰察 布市四子王旗,活 动的主题为"实施 乡村振兴战略 推进牧业牧区现 代化"。"实施乡村 振兴战略""推进 牧业牧区现代化" "坚决打赢脱贫攻 坚战"成为宣讲嘉 宾、旗领导干部、 龙头企业、普通牧 户热议的话题。









(参与报道活动的还有:内蒙古大学文学与新闻传播学院师生马琪、杨彦强、王鑫、王艳、贺赫)